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BREZNO TRIKOTNIKOV

Kada r sedim za mizo s svin čn ikom in papirjem ter tu ht am, mozgam, pa ni č

pametnega ne pogrun tam, se večkrat zalotim pri risanju ta kihle figur:

Hvaležna tema za psihologe, kajne? Pustimo jim , da me študirajo po
mili volji, in skušajmo iz risbice narediti kaj matematike. Vzemimo za začetek

v ravnini dve daljici AaAl in AlA2 :

Na zveznici točk Aa in A2 si izberimo točko A3 tako, da Aa leži med
A2 in A3 in sta daljici AaA2 ter AaA3 skladni :

A2

Ponovimo postopek s točkama Al in A3 . Izberimo novo točko A4 tako,
da bo Al med A3 in A4 ter AlA3 == AlA4 A2

A4
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Nato konstruiramo točko As z lastnostjo, da je A2 m ed A4 in As
ter A2A4 == A2AS itd. Na ta način pride lamo zaporedje točk An (n =
=1,2 , . . .) . Naj bo Tn tr ikotnik z ogl i š č i An , An+l' A n+2 (n =0,1 ,2, .. .) .

Iz konstrukcije je razvidno, da je daljica An-lAn ravno težiščnica trikotnika

Tn . Se pravi , da je v zaporedju Tn vsak trikotnik ploščinsko dvakrat večji od

prejšnjega. Ploščine trikotnikov torej rastejo čez vse meje .

Zdaj pa zadevo o brni mo na g lavo ! Naj bo To = AoA IA2 neki trikotnik

v ravnini in A 3 r azpolovišče st ran ice AoA I :

A,
Ker je A2A3 t e ž i ščn i ca v To, j e trikotnik TI = A IA2A3 ravno polovica

tr ikotnika To. Razpo lovi šče st ranice A IA2 naj bo A4 :

ln tako naprej . V s ploš nem bodi točka A n+l razpolovi šče str a nice

A n- 2An -I ' t rikotn ik z ogl i š č i An, An+l' A n+2 pa označimo s Tn. Tok ra t

je da ljica An+2 A n+3 tež i ščn i ca v Tn, torej je Tn+I nata nko pol tol ikšen kot

Tn. To pomeni , da j e Tn+I vsebovan v Tn. Recimo , da ima To ploščino l.
Po te m je p loš či na T n ena ka 2- n za vsa k n in vidimo, da ploščin e t rikotnikov

Z rastočim n "bežij o" proti O.

Hmm , tole je sumljivo. Ker velja To 2 TI 2 T2 2 .. . 2 T« 2 .. ., bi

človek mislil, da tudi točke An "bež ij o" proti kaki točki . Bolj učeno povedano,

mogoče obstaja limita zaporedja An , kdove? Ob limi t i pa t a koj pomislimo

na "t ež ke to pov e" višje matematike . Ali ne bi mogli reši t i t ega problema bo lj

preprosto?
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Dejansko se da zastavljeno nalogo rešiti le z nekaj malega znanja o
raztegih v ravnini . Oglejmo si sliko 1. Ker točka A3 razpolavlja daljico
AoA l in A4 daljico AlA2, je A3A4 vzporedna z AoA 2 in

-- 1-­
A3 A4 = "2 AoA 2.

Toda A6 razpolavlja A3A4, kar pomeni, da je

Slika 1

Točka As leži na sredini med A2 in A3, zato je A4AS vzporedna daljici Al A3
in le pol toliko dolga . Ker je AlA3 polovica daljice AoAl ' ugotovimo, da je
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Kaj pa AsA6? Oglejmo si natančneje trikotnik A 2A3A4 . Ker As
razpolavlja A2A3 in A6 razpolavlja A3A4 , je AsA6 vzporedna A2A4 in

-- 1-­
AsA6 = "2A2A4 .

Od tod sled i, da je dolžina daljice AsA6 le četrtina dolžine daljice AIA2·

Naše razmišljanje nam pravzaprav pove, da sta si t rikotnika To in T4
podobna v razmerju 4 :1 in da je T4 dobljen iz To z ravninskim raztegom (v
resnici s skrčitvijo) s središčem v neki točki P , ki seveda leži med Ao in A4.
Koeficient raztega je - t , zato je

Ao P : P A4 = 4 : 1.

Z drugimi besedami , razdalja med P in A 4 znaša eno petino dolžine teži ščnice

AoA4·
Na podoben način je trikotnik Ta doblj en iz T4 z raztegom, katerega

središče je recimo točka pi , koeficient pa je spet enak -t. Torej je

ozrrorna

-- 4- ­
A4 p' = -A4 Aa ·

5

Ampak A4Aa znaša le četrtino dolžine teži ščnice AoA4 , od koder sled i, da je

Torej je pi = P. Z nadaljnjim razmišljanjem ugotovimo, da je v splošnem

trikotnik T4k+4 dobljen iz T4k z raztegom z vedno istim središčem v P in
koeficientom - t. Očitno je točka P vsebovana v vsakem trikotniku Tn (n =
= 0,1 ,2, . .. ). Ker velja To ;2 TI ;2 T2 ;2 . . . ;2 t; ;2 . .. in se stranice
trikotnikov zmanjšujejo proti 0, je P ravno tista točka, proti kateri bežijo
točke An z rastočim n . P leži na štirih petinah te ži ščnice AoA4 , merjeno od
ogli šče Ao .

Marko Lovrečič 5aražin

IMatrični tiskalniki so zadnji KRIK tehnike. I




